

守护湖区百姓用药安全

走近一线药品监管员

本报记者 晋森



一些小岛只能划小船前往。李岩松 摄

波光粼粼的湖面随风荡漾，秋初的荷叶还带着余香，当我们为这美丽的微山湖景色而感到赞叹时，或许对于常年奔波在湖区执法一线的药品监督员眼中，别有一番滋味在心头。

去湖区卫生室监督检查，时常是早上6点就出发，晚上10点多才能县城。而遇上丰水期，执法人员不得不绕道而行，有些村子小，不能通船，执法人员只能趟上十几里的湖路，才能到达。近日，记者跟随湖区的食品药品监督管理局，亲身体会这其中的艰辛。

实地跟访：
体会“舟车”劳顿

10日上午，天空飘着小雨，记者跟随微山县食品药品监督管理局的监督员孔维方和梁芳一起，来到微山岛腹地的微山岛乡墓前村，对乡村的卫生室进行了一次常规检查。

从县城出发沿104国道行驶近半小时后到达了微山码头，去微山岛乘船，在渡口乘大船20分钟后，到达微山岛渡口。

下了船，车又行驶了近20分钟后，才最终到达。在微山岛的这家卫生室，执法人员孔维方和梁芳仔细查看药品台账、保质期、进货发票清单等。药品综合科科长孔维方还重点查看了卫生室的抗菌药物，一块执法的药品科科长梁芳，一边核对药品日期，一边认真的做着记录。由于这家卫生室比较规范，除了没有单独设立药品不合格区以外，其他检查的项目都符合要求，所以比较顺利的完成了这次常规检查。

“虽然路上用了尽一个小时，这次算是很顺利的了。”经常去乡镇带队检查的微山县食品药品监督管理局副局长孙卫民感慨说，因为微山南北狭长的特殊地理原因，为了节省时间和行政成本，一般去离县城近的乡镇早晨6点多就出发，而离县城较远的南阳岛、马坡、高楼等乡镇，就只能住在当地的乡村旅馆内。一般的县区一天就能完成的集中检查，在微山县往往兵分两路3天才勉强检查完。



雨后，药检员走在泥泞的小路上。李岩松 摄



孔维方正在检查药品。李岩松 摄

丰水期检查 要趟10多里湖路

南阳镇是微山县最西北的一个湖中乡镇，距县城就有100多华里，镇上40多个村散布在近200平方公里的湖面上。每年的枯水期和丰水期都是执法人员检查最苦的时候，外出检查时常要趟十多里的水路。

“到各个村镇检查卫生室，必须先乘坐大船到达南阳镇，然后再换乘小船进入湖区的各个村子。有时水大，为了避免危险，必须先乘车经过江苏沛县和济宁市鱼台两个县区，再摆小船分别到各村。一些小村子小船不能通行，只能徒步前行，有时一天不得不趟上十几里的湖路。遇到很偏僻的地方，连喝水、吃饭都不能完全保证，有时一天只能吃上一顿饭，甚至靠随身带的饼干、方便面撑着。”

经常在一线带队的孙卫民副局长，向记者讲述了一件事。当时微山县食品药品监督管理局的执法人员何雪刚刚结婚2个月，也和其他执法人员一起到南阳镇检查，住在渔村。因为没有经验，趟湖路时深一脚浅一脚，鞋跟很快就拔掉了，只能一手拎着两只鞋，一手抱着文书前行。不久两只脚都被扎出了血，在湖中无处包扎，只能是一路脚印，一路血迹，可她仍然和同志们一起做笔录，搬药箱，坚持完成了检查任务，直至回到湖中的小旅社，才躺在床上偷偷地掉眼泪。“为民管药不怕难，披星出发戴月还；波光点点蛙声静，荷香阵阵人未眠……”说起这些，杨卫民有些激动地说。

既是执法员 又是宣传员

行程难是湖区监督员的一大难题，但湖区监督员执法时所遇到的误解，又让他们只能把苦水自己吞咽。因为地理的闭塞性，交通也极不便，许多处于湖区深处的村庄卫生室药品的保质期问题一度非常突出。孙卫民告诉记者，在南阳镇的一个湖区村庄，在一次检查时发现最近的一次进药竟然是在4个月前，而有的药马上就要过了保质期，“遇到这种情况怎么办？我们只能现场监督让他们把药销毁，不然老百姓吃了出了问题怎么办？”孙卫民副局长谈到这些时又有些无奈，所以现在药品监督员去边远湖区村子时，既要当好执

法员，但更重要的是当好宣传员和培训师。

目前微山县的湖区药品监督员到镇、村去检查时，微山县食品药品监督管理局要求要起到执法、宣传、教育三方面的作用。对于湖区老百姓，通过发放明白纸、宣传手册的行动让他们了解过期药品带来的危害，养成查看生产日期的好习惯。对于湖区的卫生室人员，则通过集中培训等方式，提高他们的业务水平。“我们坚持‘办好一案，宣传一片’的工作方法，把执法和宣传结合起来，如果我们坚持这样做，我相信取得的效果会越来越好。”孙卫民副局长认真地说。

护佑健康

康

· 安全用药月特刊

T08

齐鲁晚报 今日运河

2012年9月18日 星期二
编辑：李倩 美编：张颖
组版：张颖 校对：何泉峰